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Die Dienstleistungen der Bündner Volksbibliothek

Das Signet der Bündner Volksbibliothek drückt ihr Ziel

und ihr Dienstleistungsangebot bildlich aus: «Ausleihe

von Büchern für jedes Alter und für jedes Interesse.»
In erster Linie dient die BVB als Freihandbibliothek

für Jugendliche und Erwachsene des ganzen Kantons.
Mit der stets zunehmenden Mobilität der Bewohner in

abgelegenen Gebieten kommt es immer häufiger vor,
dass nicht nur Leser aus Chur und dem Rheintal die Direktausleihe benützen,
sondern auch solche aus den Talschaften einen Bibliotheksbesuch mit einem
Einkaufsbummel in der Hauptstadt verbinden. Die BVB führt organisatorisch

getrennt eine Jugend- und eine Erwachsenenbibliothek. Obwohl heute in den

meisten Bibliotheken die Sachbücher für Jugend und Erwachsene zusammengelegt

werden, bewährt sich vorläufig unsere Einteilung aus räumlichen

Gegebenheiten und der hohen Besucherzahlen wegen.
Für erwachsene Einzelpersonen, welchen es zu weit ist, nach Chur in die

Bibliothek zu reisen, bieten wir einen Versanddienst an. Diese Benützer erhalten

eine jeweils im vergangenen Jahr erstellte Zugangsliste zugestellt. Sie

senden uns dann einen Bestellbogen mit einer Auswahl von gewünschten
Büchern ein. Je nach Vorrat erhalten sie von diesen Büchern die gewünschte
Anzahl per Post geliefert und bezahlen die üblichen Leihgebühren plus Porto.

Schulen stellen wir leihweise Büchereien von je 30, 50 oder 75 Büchern für
einzelne Monate oder das ganze Schuljahr zur Verfügung. Hauptsächlich ist

dieses Angebot für Schulen in Gemeinden ohne eine eigene Bibliothek
gedacht. Es gibt aber viele Schulbehörden und Lehrerinnen und Lehrer, welche

die Büchereien neben der Gemeindebibiiothek als Ergänzung betrachten. Die

Lehrkräfte können diese Bücher in den Leseunterricht einbeziehen und haben

auch eine Kontrollmöglichkeit, ob gelesen wird. Jede Bücherei ist individuell

zusammengestellt unter Berücksichtigung von früheren Bezügen und des

Alters. Viele Klassenlehrer reichen eine Wunschliste ein. Fast immer sind wir in

der Lage, die hauptsächlichsten Buchtitel zu liefern. Manchen Erzieherinnen

und Erziehern sind die Büchereien Ansporn, sich laufend über die Strömungen
in der Jugendliteratur zu orientieren. Die BVB lädt Klassen jeden Alters und aus

dem ganzen Kanton zu Einführungsstunden in die Bibliotheksbenützung ein.

Wer sich in der Bibliothek zurecht finden möchte, sollte über Buchsignaturen,
Dezimalklassifikation der Sachbücher und über den Aufbau der Kartothek
Bescheid wissen. Den Lehrerinnen und Lehrern aller Schulstufen bietet die BVB

Bücher für die Unterrichtsvorbereitung an, insbesondere für Naturkunde, Ge-
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schichte, Geographie und Basteln. Sehr rege wird von den Lehrkräften der

Unterstufe vor Weihnachten die grosse Auswahl an Nikolaus- und Weihnachtsbüchern

benützt. Wir erfüllen diesbezüglich gern Wünsche für Neuanschaffungen.

Das Personal und der Leiter der BVB danken allen Lehrerinnen und Lehrern,
die von uns Bücher ausleihen, für die sehr gute Zusammenarbeit.

Die Bündner Volksbibliothek in Zahlen

Bücherbestände: Jugendabteilung 72 644

Erwachsenenabteilung 23 084

Gesamtbestand 95 728

Bücherausleihe: Direktausleihe: Jugend 39 824
Büchereien: Schulen 67 542
Direktausleihe: Erwachsene 32 859
Versand 3 834

Gesamtausleihe 144 059
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